Giải bài 7 trang 12 sách giáo khoa đại số lớp 9 tập 2
Đề bài

Cho hai phương trình 2x + y = 4 và 3x + 2y = 5. 

a) Tìm nghiệm tổng quát của mỗi phương trình trên. 

b) Vẽ các đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của hai phương trình trong mỗi một hệ trục tọa độ, rồi xác định nghiệm chung của chúng.

Hướng dẫn giải

[image: image1.jpg]a) Tir phirong trinh az + by ( v6i b # 0) rit bién y theo bién z, ta dwoc: y

nghiém téng quat cia phuong trinh trén a:

b) +) V& hai drdng thang biéu dién tap nghiém cla hai phrong trinh @4 cho trén ciing mét hé truc
t0a 6.

+) Xac dinh giao diém. Thi lai toa d6 vao hai phurong trinh, néu théa man thi toa d6 d6 Ia nghiém
chung cia hé hai phirong trinh.
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[image: image2.jpg]a)Ta co:
2 +y=4cy=—2z+4

Do d6 phirong trinh ¢6 nghiém dang téng quat a:
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Do d6 phirong trinh c6 nghiém téng quat nhir sau:
zeR
=B ®
y=—9"%3

0)+)VE (d).y = 2z +4
Choz =0 = y=4 duoc A(0;4)
Choy=0=>z =2 dwoc B(2;0).

Tap nghiém cia phirong trinh 12 dudng thing (d) di qua hai Giém A, B.
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Choy—0=z— 7. taduoc N(i,o)

Ve (d) g:%n;
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Choz—0—y— 3. taduoc M([l;




[image: image3.jpg]Tap nghiém cda phirong trinh 12 dudng thing (d') di qua hai diém M, N.

Hai dwéng thang cdt nhau tai D(3; —2).

Thay = = 3,y = —2 vao tirng phwrong trinh ta dwoc:
2.3+ (—2) = 4va 3.3+ 2.(—2) = 5 (théa mén)

Véy (3; —2) 1a nghiém chung clia cac phurong trinh d4 cho.
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